

**EL AMIGO**  
DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 17 de Octubre de 1936

ANÓ XXXVIII — (PORTE PAGADO) Núm. 3021

Dentro y fuera DE  
Noticiario

MONTEVIDEÓ

A consecuencia de la combustión espontánea de una parva de hierro, se incendió en nuestro puerto una lancha con un cargamento de petróleo.

Mañana domingo se realizará la peregrinación que organizó la Junta Arquidiocesana de la Acción Católica, a la ciudad de Florida.

Quedó habilitado el servicio telefónico de larga distancia entre Salto-Paysandú-Montevideo.

El Ministro de Gran Bretaña hizo entrega de libros a la Biblioteca Nacional.

INTERIOR

En la ciudad de Las Piedras se constituyó la directiva de la novel Comisión de Fomento.

Mañana se inaugura una Exposición Ganadera en Flores.

Los abonados de teléfonos de Colonia rechazaron las tarifas que propuso nuevamente la U.T.E.

En Las Piedras proyectan la instalación de un hipódromo.

Toda la población de Río Negro espera que se soliciten de una vez las obras de saneamiento.

En Flores a corto plazo se iniciarán varias obras de mejoramiento.

A raíz de una intoxicación en Cerro Largo, murió un matrimonio y están muy graves cuatro personas.

En Durazno estudiase la mejor manera de embellecer el parque que marginaría el nuevo hotel.

En Lavalleja preparan la recepción al General Estigarribia y al Dr. Eusebio Ayala.

FRANCIA

Chautemps dirigió una advertencia a la extrema izquierda francesa.

Será agasajado por el gobierno francés el Dr. Saavedra Lamas.

El jefe del Partido Radical de Francia anunció el fracaso del freno popular.

Será canjeado José A. Primo de Rivera por el hijo de Largo Caballero.

ESPAÑA

Las tropas del General Mola han consolidado sus posiciones en la Sierra de Gredos, la cual se halla bajo su completo control.

Estériles contraataques comprendieron las milicias madrileñas, en su desesperado empeño de reconquistar la localidad, de alto valor estratégico: Valdeiglesias.

Sin oponer resistencia alguna, los rojos entregaron la aldea de Cabreros, que fué ocupada por las tropas del general Franco.

El Gobierno de Madrid, obsesionado por la idea de que los españoles no cederían, ha resuelto instalar campos de concentración "made in Germany" donde serán llevados todos los detenidos políticos.

Cayeron en poder de los nacionales varias aldeas andaluzas en las que dominaban los rojos: El Vacar, Villaharta y Marsella, cerca de Málaga.

A consecuencia de insistentes gestiones diplomáticas, los nacionales vascos accedieron a dejar en libertad al Duque de Veragua y a 125 mujeres de familias ricas, quienes sufrieron horribles torturas físicas y morales durante su cautiverio entre los rojos.

No resistirá Madrid, Franco deberá evitar la destrucción de esa capital.

Las usinas que suministran la energía eléctrica a Madrid están en poder de los revolucionarios.

El General Franco ultima los preparativos para la embestida final contra Madrid, al que espera capturar antes de fin de mes.

El General Queipo del Llano considera las reformas propuestas de los artículos 4º y 5º del Reglamento, que establecen la edad mínima de ingreso, para varones y mujeres, en cinco años.

Que considera las reformas propuestas de los artículos 4º y 5º del Reglamento, que establecen la edad mínima de ingreso, para varones y mujeres, en cinco años.

La modificación consiste en fijar la edad desde el nacimiento para ambos sexos, hasta los quince años, en

3º Asamblea de delegados —

Que considera las reformas pro-

puestas de los artículos 4º y 5º del Reglamento, que establecen la edad

mínima de ingreso, para varones y

mujeres, en cinco años.

Depositorio General: Librería RIUS • Soriano, 1026 - Montevideo

"A LA CONQUISTA DE UN MUNDO"

(Directorio Misional de la Juventud)

128 páginas de amensurada lectura. Más de 300 grabados en rotolo offset.

Instructivo - Interesante - Católico

R E S E R V E S U E J E M P L A R

"Es el libro misional de mayor alegato que se ha realizado en el país hasta el presente" - Mons. Rocca

Lo encontrará en su Colegio y en las principales librerías, \$ 0.90.

Depositorio General: Librería RIUS • Soriano, 1026 - Montevideo





# EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 17 de Octubre de 1936

AÑO XXXVIII — (PORTE PAGADO)

Nº 3021

## LO QUE MANIFESTÓ EL EXCMO. ARZOBISPO DE MONTEVIDEO

Entrevistado el Sr. Arzobispo de Montevideo, Dr. D. Juan Francisco Aragone, y pedida su impresión sobre el acontecimiento de la designación del Padre Antonio María como Coadjutor de la Arquidiócesis, expresó que su impresión al respecto, no podía ser más favorable al nombramiento hecho por la Santa Sede y que ha recaído, a su parecer, en un sacerdote ejemplar por su preparación y dotes apostólicas.

El nuevo Obispo auxiliar, dijo Monseñor Aragone, era absolutamente necesario en la Arquidiócesis, cuyo desenvolvimiento espiritual, religioso y católico ha sido asombroso en los últimos años.

La intensa vida espiritual de una población de un millón doscientas mil almas no podía ser atendida por un solo Prelado y esta sabia designación de la Santa Sede se debió producir antes, si factores de diversa índole no se hubieran opuesto a ello.



Mr. ARAGONE y Mr. ANTONIO MARIA

## Chautemps inquieto por los Comunistas

Camilo Chautemps, jefe del partido radical francés y Ministro sin cartera en el Gabinete de León Blum, ya comienza a mostrarse inquieto por las actividades comunistas dentro del Frente Popular francés.

Chautemps ha pronunciado un discurso y ha dirigido varias advertencias.

El discurso, ha sido pronunciado, con la intención de mostrar el peligro de la política frentista de los comunistas.

Y basta para revelarlo, esta frase de su discurso, sobre las actividades del comunismo francés: "Sería contrario al espíritu de un Pacto de asociación — se refiere al Frente Popular — si uno de los partidos adheridos desarrollara una acción que impidiera, dificultara o destruyese la labor emprendida en común."

Y las advertencias, van dirigidas a los comunistas; pero con una ingenuidad notable, porque los invita a no seguir con las agitaciones que desatan las innumerables atenciones que les para comprometer la política del go-

bien salido con la colaboración de ellos mismos.

Chautemps, da la impresión de un político que, como muchos, pierde lamentablemente el tiempo. Y lo pierde por dos cosas: 1º por ser Frentista, es decir: trabajar por los comunistas sin quererlo; y 2º por dirigirles llamas y discursos a los mismos.

Francia está al borde de España, so pretexto de democracia y de libertad mal entendidas...

## Los actos de homenaje a Monseñor Viola

En Salto y Paysandú se tributaron grandes homenajes a Monseñor Viola y al grupo de excursionistas que le acompañaron a la sede de la Diócesis, donde desempeñará sus funciones.

Tanto los actos religiosos como la velada que se realizó en el Teatro Larrañaga, provocaron verdaderos desbordes de la simpatía que goza en Salto el nuevo Obispo de Bitillio.

El martes de la corriente semana, regresaron los excursionistas a Montevideo, gratamente sorprendidos por seguir con las agitaciones que desatan las innumerables atenciones que les dispensaron sacerdotes y sacerdotes.

## ALGUNOS TELEGRAMAS A Mr. ANTONIO MARIA

### Telegrama de Mons. Devoto

Monseñor Devoto envió desde Buenos Aires este telegrama: "Felicítale cordialmente y úñese regocijo y acción de gracias de Iglesia Uruguaya, — Monseñor Devoto."

### El telegrama de Mons. Viola

Monseñor Viola, no bien conoció la noticia del nombramiento del nuevo Prelado, envió el siguiente telegrama: "Tomada posesión expreso cordialísimas felicitaciones. — Alfredo, Obispo."

### Telegrama de Mons. Paternain

El Obispo de Florida y Melo expresó: "Congratulaciones, augurios, abrazo fraternal. — Monseñor Paternain."

### Las fiestas en Florida

Se realizan en Florida, grandes actos religiosos y patrióticos.

Con un celo incansable, se ha trabajado allí por la reparación de la Catedral, — hoy convertida en obra de arte merced a la obra del Ilustrísimo señor Obispo Miguel Paternain, — y por el incremento de la vida religiosa y social católica.

Una peregrinación, preparada por la Acción Católica sale de Montevideo, la que será presidida por el Excmo. Señor Arzobispo Monseñor Juan Francisco Aragone.

Toda la sociedad de Florida sentirá esta palpitación religiosa de la sociedad de Montevideo, que de esta manera se une a sus grandes fastos.

He aquí uno de los casos claros del progreso que la Iglesia significa para los pueblos.

Florida siente hoy vigorizada su fuerza ingénita, por la acción y el celo desplegado por las autoridades eclesiásticas de la Diócesis.

El Obispado le ha dado a Florida una gran categoría religiosa y social y merced a la sabia hospitalidad que ella ha tenido para el gran Obispo que es Monseñor Paternain, se ha podido realizar un gran apostolado por toda la campaña de la Diócesis de Florida y Melo.

Florida estará, pues, de fiesta, la fiesta más legítima de todas, porque es la gozada luego del firme trajinar.

### El telegrama de Don Orione

Don Orione, le envió a Monseñor Antonio María, el siguiente telegrama: "Devotísimas, fervidísimas felicitaciones solleva Jesús la Cruz de Vuestra Excelencia y le conforme a conducirlos por la vía del Cielo. — Don Orione."

### Telegrama de Mons. Camacho

El Obispo de Salto Monseñor Camacho, expresó en su telegrama: "Inicia reíto nuevo hermano Episcopatimamente complacido gratisima nopal, cordiales demostraciones, grandes afectos. Abrazos. — Monseñor Mamacho".

### La adhesión de "La Casilla"

"La Agrupación Obrera San Vicente de Paul — La Casilla — en la asamblea dominical posterior a la Misa oída en la Capilla de la Divina Providencia — La Teja — ha recibido con vibrantes aplausos la noticia de la designación de S. E. Fray Antonio María de Montevideo, para Arzobispo de Matra y Coadjutor de Montevideo, recordando su honrada visita y su elocuente discurso del año pasado en nuestra institución.

Al tiempo que piden a Dios por sus intenciones, le ruegan que tenga bendición para los obreros uruguayos, que con dolor y con esperanza, luchan, según las normas de las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno", por el advenimiento de la Justicia y Caridad cristianas".



Mr. ANTONIO MARIA y el Presidente de la Junta Nacional de Acción Católica, Dr. QUAGLIOTTI

## De EDUARDO MARQUINA

## La Poesía de San Francisco de Asís

### El Canto a las Criaturas

Se requerían,  
para resucitar, en la Naturaleza,  
la claridad de "espejo de Dios" que tenían  
sus cosas, en los tiempos de la humana pureza,  
una alma pura, una conciencia nueva  
y un mirar que calara  
como el agua, en las cosas, y que no se estancara  
en los relieves de la gleba.

Se requerían ojos desnudos de pasiones;  
y la Naturaleza seguía en prisones  
siendo, mil y cien años, para los humanos,  
carne de tentaciones  
y gusanera de gusanos;  
hasta que, un día, en Asís de la Umbría,  
a la asiática voz de Jesús que vestía  
de claridad las cosas, al detenerse en ellas,  
respondió, comprendiéndola, otra voz que decía:  
Hermano Sol, hermana luna, hermanas estrellas!

Y fué resucitar la Creación; lozana,  
rezumando, otra vez, como en la edad pristina,  
alma inocente... Y la voz franciscana  
atravesó la corteza latina;  
y, ungíéndose la tierra de exaltación divina,  
se hizo, de tierra y Dios, la poesía humana!

La poesía humana, que  
tomó carne en Francisco. Y que él miró, en efecto  
como la vestidura de su fe.  
Tanteaba la tierra, al andar, con afecto,  
para no herirla con el pie;  
descubría en las criaturas  
virtudes que los hombres ignorábamos, hasta  
que él habló con palabras puras:  
el sol "nos da el sentido de Dios" en las alturas;  
y el agua humilde es "útil, y preciosa, y casta";  
el fuego, alegre; el viento,  
sustentador de vidas graves,  
y la palabra de Dios, alimento  
que él repartía a todos, en todo momento,  
amansando a los lobos, predicando a las aves,